

海南多部门联合开展“消除性别暴力16日行动”

本报海口11月25日讯（海南日报全媒体记者黄婷 实习生林紫嫣）11月25日，在“国际消除对妇女暴力日”到来之际，2025年“消除性别暴力16日行动”暨“世界艾滋病防治日”“国家宪法日”主题宣传活动在海南省救助管理站举行。

本次活动由省妇联牵头，联合省政府妇工委办公室、省高级人民法院、省救助管理站、海口市妇联、海口市秀英区妇联以及海口市妇幼保健院共同举办，旨在进一步提升公众反家暴意识，增强妇女儿童维权能力。

活动现场，省高院与省妇联联合发布了一批反家庭暴力典型案例，通过以案释法，为基层司法实践提供参考，也为群众带来一堂生动的法治公开课。

省高院在现场设立咨询台，针对家庭暴力、婚姻纠纷、未成年人保护等热点问题，为妇女提供“一对一”法律咨询服务。活动还设置了“趣味普法互动游戏”与义诊环节。“法律知识大转盘”“热线拼图”“图片打卡”等互动项目吸引群众踊跃参与，在轻松氛围中学习法律知识。

活动当天，省妇联、省高院、省委编办等单位组织人员先后参观了省救助管理站未成年人保护中心。据了解，近年来，省救助管理站依托未成年人保护中心平台，联合省妇联等单位，建立集临时庇护、心理干预、法律援助、回归安置为一体的未成年人保护模式，常态化开展未成年人心理健康、安全自护、法治教育等关爱服务活动，在守护未成年人合法权益方面做了大量工作。

活动期间，省妇联还将依托线上平台开展系列宣传，推动建立常态化普法机制，广泛凝聚社会力量，共同消除性别暴力，守护家庭平安，为建设更高水平的平安海南、法治海南注入新动能。

2025年“雨林与您”热带雨林国家公园国际研讨会将在昌江举办

本报海口11月25日讯（海南日报全媒体记者孙慧 刘阳秀）11月25日，海南日报全媒体记者从海南省林业局获悉，2025年“雨林与您”热带雨林国家公园国际研讨会将于11月30日至12月1日在昌江黎族自治县举办。此次活动聚焦“国家公园保护与发展”，由海南省林业局、海南热带雨林国家公园管理局主办，海南国家公园研究院承办。

据介绍，研讨会以“守护雨林 万物共生”为核心主题，紧扣国家公园保护与发展关键方向，将邀请10余个国家的专家学者、相关机构代表齐聚海南，通过多场主题论坛开展深度研讨。论坛议题涵盖国家公园管理及可持续发展、生物多样性保护、世界遗产申报与地质公园保护、生态旅游与社区发展等重要领域，旨在通过交流互鉴，为全球生态保护事业贡献智慧与实践经验。

此外，会议还将集中发布《IUCN全球决议》《通过协同合作加强长臂猿保护》中文版、海南热带雨林国家公园建设成果、海南国家公园研究院六周年工作成果等重要内容，通过主旨报告、成果展示、闭门座谈、实地考察霸王岭片区和石碌地质公园等环节，推动理念落地、经验共享、合作深化。

海南省重点城市空气质量日报 (2025年11月24日12时—11月25日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度(微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度(微克/立方米)
海口市	良	35	52
三亚市	良	27	40
五指山市	良	17	31

发布单位：海南省生态环境监测中心

值班主任：刘笑非 主编：吴维杨 美编：孙发强

我省住房公积金管理新规下月起施行 缴存人、配偶或其未成年子女因患大病致困可提取公积金

本报海口11月25日讯（海南日报全媒体记者孙慧）11月25日，海南省住房公积金管理局印发《海南省住房公积金管理局关于开展因大病致困提取住房公积金业务的通知》（以下简称《通知》），从12月1日起，海南省住房公积金缴存人、配偶及未成年子女因患重大疾病致困可提取公积金。

《通知》明确，缴存人、配偶或其未成年子女因患大病在医疗机构住院治疗所发生的医疗费用，从2025年12月1日起，经海南省基本医疗保险报销及海南省城镇从业人员大额医疗费用补助（或海南省城乡居民大病保险报销）后，个人实际支付的医疗费用一个自然年度内累计超过1万元及以上的，缴存人家庭可申请按个人实际支付的医疗费用提取住房公积金，且不超过本人账户余额。

因大病致困提取住房公积金，需在联网获取海南省医疗费用结算信息后办理，缴存人应自结算之日起当年

度或次年度内申请。《通知》明确规定联网能够获取医保报销结算信息及关系证明的，零材料申请办理；无法联网获取家庭成员因大病导致的家庭经济困难。目前省住房公积金管理局已和我省医保、民政、公安等部门实现数据互联互通，通过大数据可快速核验医保结算、婚姻关系、子女关系等重要信息，职工可通过线上零材料高效办理业务，有效简化办理流程，减少证明材料，促进政策高效落地实施。

海南省住房公积金管理局相关负

责人介绍，该政策是落实缴存职工反馈需求，进一步发挥住房公积金制度保障作用，缓解缴存人家庭成员因大病导致的家庭经济困难。目前省住房公积金管理局已和我省医保、民政、公安等部门实现数据互联互通，通过大数据可快速核验医保结算、婚姻关系、子女关系等重要信息，职工可通过线上零材料高效办理业务，有效简化办理流程，减少证明材料，促进政策高效落地实施。

值得提醒的是，缴存人应当诚实守信，严格按照规定申请提取。对于通过提供虚假材料或虚假信息、作出虚假承诺等方式违规申请提取住房公积金的，一经核实，省住房公积金管理局有权撤销该笔业务，并按照信用管理有关规定实施信用惩戒；已提取的住房公积金，省住房公积金管理局有权责令其全额退回违规提取款项，逾期不退款的将通过法律途径追回。

关注“全球南方”媒体海南行 “全球南方”媒体记者探访博鳌乐城先行区 盛赞医疗开放创新与产业潜力

本报博鳌11月25日电（海报集团全媒体中心记者陈望 实习生余丽群）11月25日上午，“全球南方”媒体海南行采访团到访博鳌乐城国际医疗旅游先行区，媒体记者对这里的医疗科技前沿应用、康养模式及医疗旅游发展前景给予了很高评价。

在博鳌乐城“永不落幕”国际创新药械展，媒体记者被全球领先的医疗器械和药物所吸引。工作人员详细介绍如何借助海南自贸港政策优势，推动国际前沿药械在乐城率先落地应用。从癫痫治疗到前列腺疾病的最新疗法，从创新手术设备到精准靶向药物，每一项展示都彰显了医疗科技的前沿突破。

毛里求斯国家电视台记者萨蒂恩·布鲁特在参观后表示：“这里的医疗技术非常先进，医疗旅游产业发展潜力巨大。”

作为中国医疗开放的“试验田”，

博鳌乐城凭借“先行先试”和自贸港政策，持续吸引国际优质医疗资源集聚。上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院在政策支持下，实现多项国际创新药械快速落地。

“对于我们来自‘全球南方’国家的记者而言，瑞金海南医院的模式极具启发性。它并非从零开始，而是精妙地‘平移’了上海顶尖医院的资源，迅速提升了区域的医疗水平。”牙买加公共广播公司记者马龙·德怀特·塞缪尔斯说，更令人印象深刻的是，它巧妙地利用了海南自贸港和博鳌乐城国际医疗旅游先行区的特殊政策，实现了医疗科技的“先行一步”，更将东方康养智慧与现代医疗科技有机融合，打造出独具特色的国际医疗旅游目的地。

这些来自不同国家的记者，通过此次乐城之行，不仅见证了全球前沿医疗在海南的先行先试，更感受到海南推动国际医疗与健康产业创新发展的生动实践。博鳌乐城凭借海南自由贸易港的政策优势，不仅实现了医疗科技的“先行一步”，更将东方康养智慧与现代医疗科技有机融合，打造出独具特色的国际医疗旅游目的地。

此次媒体记者海南行走进博鳌乐城，不仅为各国媒体提供了一个深入了解中国医疗创新与康养融合发



“全球南方”媒体海南行采访团在博鳌乐城体验智能测量血压。

展的窗口，也通过他们的视角，将中国在医疗领域的创新成果与实践经验传播到世界各地，进一步提升中国在全球医疗健康领域的影响力，推动国际医疗健康领域的交流与合作迈向新高度。

“全球南方”媒体记者走进海南洋浦 感受自贸港枢纽磅礴活力

本报洋浦11月25日电（海报集团全媒体中心记者陈望 实习生余丽群）11月25日上午，“全球南方”媒体海南行采访团走进洋浦经济开发区，来自俄罗斯、埃塞俄比亚等33个“全球南方”国家的媒体记者，以多元的视角记录下洋浦发展的蓬勃朝气，共同传递海南自贸港联通世界的开放强音。

作为海南自贸港建设的“样板间”，洋浦依托其得天独厚的地理优势，通过一系列重大项目的建设和创新政策的实施，逐步构建起具有国际竞争力的港航物流体系。

站在洋浦国际集装箱码头办公楼9楼会议室落地窗前，媒体记者们目睹了码头作业的壮观场景：高大的岸桥在远程指令下精准移动，集装箱

被高效装卸至远洋货轮，流程如行云流水，展现出现代化港口的磅礴气势与高效运转。

乌拉圭《共和国报》记者莱昂纳多·佩雷拉感叹：“港口的吞吐能力令人震撼！它不仅体现了中国基建的卓越实力，将成为连接美洲与亚洲贸易的重要节点。”截至目前，洋浦港已开通64条内外贸航线，覆盖北美、东南亚等全球主要市场，形成内外贸双循环的航运网络。

此外，洋浦凭借自贸港政策优势与优质服务，吸引了众多国内外航运企业、物流商建立合作关系，通过协同优化供应链流程，提升区域物流效率；与阿布扎比结成“姊妹港”，升级直达航线班次频率；与新加坡港务集



“全球南方”媒体海南行采访团走进洋浦国际集装箱码头。

本组图片由海报集团全媒体中心记者 陈望 摄

2025年海南科技小院研究生创新大赛收官 科创赋能自贸港 科技小院育英才



大赛现场，选手正在进行项目路演。

11月25日晚，2025年海南科技小院研究生创新大赛颁奖仪式在海口举行。大赛共评选出一等奖1个、二等奖2个、三等奖3个、优秀奖4个、专项奖20个，获奖项目充分展现了青年科技人才在乡村振兴中的创新活力与实践成果。

本次大赛以“科创赋能自贸港 科技小院育英才”为主题，由海南省科协、省教育厅、省农业农村厅共同主办，是海南首个聚焦科技小院创新成果举办的专项赛事，自7月启动以来，得到了全省科技小院的积极响应，共吸引260余名研究生踊跃参与。大赛从教育价值、创新水平、团队协作、发展潜力、社会效益五个维度，对项目进行全面考察评审。

获奖项目中，有的直击产业痛点开展技术攻关，有效破解农业生产“卡脖子”难题——

获得一等奖的项目《以菇为媒，串联“林、光、瓜菜”富民绿网》，来自海南昌江食用菌科技小院。项目聚焦热带气候特点，围绕食用菌开展系统研究，突破传统固体菌种技术，采用液体菌种工艺提升效率，并利用橡胶木屑等农林废弃物实现变废为宝，技术推广面积超500亩，亩均增收1万元，培训超1000人次，获多项省级与国家级荣誉。

也有的对发展模式进行创新探索，为农业

绿色可持续发展提供新思路——

获得二等奖的项目《绿岛循梦：东方市农业固废循环利用创新模式》，来自海南东方有机制循环利用科技小院。项目致力于农业废弃物资源化与土壤质量提升，实现了降本增效与污染控制的双重目标，为海南农业绿色发展提供了可复制的技术模式与示范样板。小院成员还参与中国国际大学生创新大赛（2025）并荣获海南赛区金奖。

每一个项目，都承载着科技小院师生们“扎根一线、服务‘三农’”的初心和使命，彰显着青年科技人才“懂农业、爱农村、爱农民”的责任和担当。

中国农村专业技术协会副理事长张建华是本次大赛评审组组长，他表示，本次大赛整体水准很高，海南科技小院的青年们把论文写在了祖国最需要的地方，他们的创新实践不仅破解了热带农业的痛点难题，更构建了政产学研用“五位一体”的鲜活样板，这正是新时代青年应有的风采。

当前，海南自贸港即将启动全岛封关，省委、省政府高度重视科技创新和人才培养在自贸港建设中的核心支撑作用。科技小院是人才培养、科学研究与社会服务三位一体的创新模式。截至目前，海南科技小院已达136家，

实现了对全省特色农业的产业全覆盖；累计入驻专家220余人、研究生250余人，开展农民培训25万人次，推广新技术新技能81项，建立田间试验示范基地37个。

下一步，省科协将持续完善“政产学研用”协同机制，加大对科技小院的政策支持和资源倾斜，让更多青年人才在基层实践中长才干、成栋梁，在自贸港建设的火热实践中显担当、展作为。进一步推动科技小院与地方政府、龙头企业、科研院所深度绑定，推动科技创新与产业创新深度融合，为服务海南自贸港建设和乡村全面振兴贡献更大的科技智慧和力量。



大赛现场，选手正在进行答辩。本组图片由海南省科协提供